



EL HERALDO

SEMANARIO SOCIAL REGIONAL Y NOTICIOSO

ADMINISTRADOR-REDACTOR
JOSE RAMON FERRER

Cerro Chato, OCTUBRE 21 de 1931
(Aparece todos los Miércoles)

PORTE
PAGO

Redacción y Administración
casas MACHADO CARDENAS

AÑO I

Número 8

Tarifa de Suscripción

Año adelantado	\$ 5.00
Semestre	\$ 3.00
Trimestre	\$ 1.50
Mensual	\$ 0.50

Por resolución de la dirección, no se devuelven los originales, ni se tiene correspondencia sobre los mismos.

Las colaboraciones serán escritas a máquina y serán publicadas aquellas que al buen criterio de la dirección crea aceptable.

Todas las colaboraciones vendrán acompañadas de su correspondiente firma o pseudónimo.

Es bueno no olvidarse....

Que para ser candidato no basta ser sabihondo.

Es necesario muchas buenas cualidades que pongan al relieve su carácter y vislumbrar su futura acción.

Todo aspirante a conseguir un tributo de la vaca ubéríma debe haber demostrado su amor al terreno, a la patria por sus acciones desinteresadas en provecho de la sociedad. Debe existir en todas las memorias indeleble recuerdo que acrediten un patriotismo denodado, puesto a prueba en muchas ocasiones. No le debe faltar carácter, palabra amplia que es la suma de muchos principios morales. Entre las múltiples manifestaciones del carácter recordaremos: el valor necesario para afrontar cualquier dificultad; ser libre obrar obedeciendo a la voz de la conciencia sin tener en cuenta lo díceres de los demás. No estar atado a una fracción o partido por el hecho de que lo ha ubicado.

Es necesario tener conciencia del cometido, ser fiel con el deber, poseer un espíritu dinámico ser soñador y haber conquistado la hermosa cualidad, de examinarse, hacer la instropcción a fin de obtener un análisis de lo que ha conseguido realizar.

GIANOLA

El acreditado martillero que luce el epígrafe ha comprado últimamente 40 toros puros por cruda, importando la operación la cantidad de \$ 4.000

Dicha adquisición hecha en el remate de las haciendas que pueblan la estancia de Nueva Melhem, viene a comprobar el buen tino del señor Gianola al adquirir ganados de alta calidad.

Esquilar a tijera

Un deber de la hora

Dar ocupación a los hombres sin trabajo, que forman legión en el país, es, en estos angustiosos momentos, no es solo obra de gran patriotismo si no también de verdadera humanidad.

Por eso es que no puede sino mirarse unánime aplauso, la propaganda iniciada por algunos órganos de la prensa en el sentido de exhortar a los ganaderos a que este año no utilicen las máquinas esquiladoras.

En esa forma emplearán el mayor número de obreros dándoles oportunidad de ganarse honradamente el pan.

Consumiendo una gran cantidad de nafta, las máquinas esquiladoras contribuyen también a una fuerte salida de dinero uruguayo, rumbo a Norte América, donde el valor de nuestra moneda llega ya a límites tan bajos, que resulta increíble.

Utilizando el brazo humano en ese trabajo, como bien lo observa un colega que tenemos a la vista, se contribuirá en suficiente a resolver el serio problema de la desocupación obrera.

Podrá volver de ese modo una nueva época próspera para el comercio y para muchos hogares humildes de la república.

No se puede asegurar que el trabajo a mano cueste algo más o lo mismo que a máquina y si con los esquiladores a tijera habrá mayor o igual tarifas.

Pero en el peor de los casos el estanciero que opte por utilizar la tijera en reemplazo de la máquina, habrá contribuido a beneficiar al país en su fuerte renglón de su economía.

Habrá contribuido también a llevar un poco de alegría y felicidad a numerosos hogares obreros y a influir en forma apreciable sobre las mayores actividades de comercio nacional.

Obra de cordura es, por tanto, repetir con otros compañeros de prensa el sano consejo a los hacendados de que no deben esquilar este año sus lanares con máquinas, sino con tijeras.

Haciéndolo así no sólo beneficiarán los intereses generales del país, sino los suyos propios también.

LA CERROCHATENSE

DE LOPEZ & LEYUN

Almacén, Tienda, Ferretería, Bazar, etc.

Acopio de Frutos del País

CERRO CHATO--(Dpto. Treinta y Tres)

NUEVO RUMBO

CARPINTERIA HERRERIA
Y FABRICA DE RODADOS
DE

Gumersindo C. Miguel
Cerro Chato.—Dpto Treinta y Tres

Fecha gloriosa para la civilización

El día 1º de mayo de 1844 se reunió en Baltimore el Congreso de los «ohig», o sea de los partidarios de la revolución para nombrar los candidatos a la presidencia y vicepresidencia de la República.

Entre Washington y Annapolis, el profesor Morse había establecido una línea telegráfica.

Hallábase Morse con varios amigos hablando de los sucesos del día, cuando sonó el timbre del aparato; Morse recibió el despacho que le enviaba Vail y dijo a sus amigos:

«Caballeros, el Congreso ha terminado sus funciones y acaba de salir de Washington el tren que trae la información pero misterio. Vitol me ha telegrafizado diciendo que los candidatos son Clary y Freisinghuyzen.

Los amigos de Morse pusieron en duda su aserto, porque no conocían a Mr. Vail, y el tren tardaba en llegar más de una hora y cuarto.

Pero mucho antes de que llegara, los periódicos habían publicado ya boletines extraordinarios con el resultado del Congreso.

Los delegados que venían en el tren llegaron llenos de ansiedad por ser los primeros en desparrilar la noticia; pero su desencanto fue grande cuando vieron que todo el mundo lo sabía.

En aquella ocasión tué cuando por primera vez debajo del título de la noticia, se puso «Por telégrafo».

SE VENDE

UNA CASA con 5 piezas, water-closet, aljibe, dos solares de 50 X 25 c/u y con correspondiente arbolada.

A 100 metros de la Estación.

Tratar con su dueña PETRONA FUENTES DE CORREA.

CERRO CHATO

Remate Feria

Según está anunciado, se llevará a cabo el primer remate feria en el local Isidoro Hill, porseen los señores Fernández y Silvestre Echavarria.

Dada la gran cantidad de animales inscriptos entre los que se encuentran novillos especiales es de esperar de la concurrencia saqueo de su compra el resultado deseado.

Nuestros buenos deseos es que obtengan su merecido éxito en su principio tan prestigiosos hombres de trabajo.

LANAS

Siguen los precios firmes para dicho artículo, colocándose lotes de pesos 5.80 y 6.50.

Que sigan sostenido dichos precios son nuestros deseos.

Murió Edisón

Ha muerto el hombre, el gran hombre, inventor de muchos y grandes adelantos, pero el que siempre tuvo relieve de sobrenatural, fué la lámpara eléctrica, hoy de todos admirada.

Muere este hombre a los 84 años de edad, pues nació el 11 de Febrero de 1847 y muere el 17 de Octubre de 1931, a los 52 años menos 4 días del gran invento mundialmente conocido.

SASTRERIA "SALA"

DE

JUAN SALA GARAT

Gran variedad de casimires
Nacionales y Extranjeros
PRONTIDY Y ESMIERO

Si quiere Vd. una demostración,
visite esta casa y se convencerá.

CERRO CHATO

Circo Internacional

Las funciones que han dado el circo del epígrafe, se han visto bastante concurridas viendo en la última presentación a las familias de:

Sosa(C); Sosa(M); Gadea-García; Martínez(E); Martínez(J); Doña-Pochelú, Ronco-Tainta, Escariz-Ifrán y otras.

HIPICAS

Se ha programado una interesante carrera de caballos conocidos de la zona, despertando gran interés por presenciar tal cotejo entre ambos animales.

El tiro que se correrá es de 500 metros, y la apuesta concertada entre sus dueños es de 25 pesos cada uno.

Dicha carrera se efectuará en la pista del señor Fuentes, el día 1º de Noviembre, siendo por tanto la concurrencia apresenciar bastante numerosa.

Los caballos entrantes son: Ruano--de V. Fernández. Tostado--de P. Ortiz. Doradillo--de P. Zeballos. Tostado--de P. Echevarría.

Tienda "CARA PICADA"

DE

ALEJANDRO TOLEDANO

CERRO CHATO--Dpto. 33

Zapatería "EL ARCO"

DE

EDELFIO CABRERA

En esta casa encontrarás todos los trabajos bien confeccionados, hechos y servidos.

CERRO CHATO--Dpto. 33

Avíse Vd.

Hagamos de El Heraldo la voz de Cerro Chato.

La carestía de la vida

Los impuestos exagerados

Cifras elocuentes

Transcribimos de un órgano periodístico montevideano el siguiente artículo por ser de gran interés en la hora actual: de los gravámenes altos de algunos artículos de primera necesidad.

El costo de la vida ha llegado, como todos lo sabemos y comprobamos, a una altura realmente alarmante, tal que, por referirnos al ejemplo más cercano, resulta que tenemos en un 50% más altos que en la Argentina los precios de los artículos de primera necesidad.

Esta carestía, que se agudiza día a día, se dice que nada tiene que ver con la obra o con la política del gobierno, así como se afirma que nuestra crisis es simple efecto de una crisis mundial. Nada más incierto la crisis que sufren los países de Europa es crisis de superproducción y tanto es así que allí, en vez de crear la carestía ha creado la baja de los precios de todos los artículos de mayor consumo, o sea, lo contrario de lo que nos ocurre a nosotros.

Aquí, y vamos a la elocuencia de los números, la carestía de la vida es fruto del excesivo fiscalismo, de la fiebre de impuestos. Precisamente si no mediara esta causa los artículos de primera necesidad, que en su mayoría son extranjeros, tendrían los precios más bajos conocidos desde hace años. El azúcar, yerba, aceite, porotos, kerosene y demás artículos de primera necesidad al entrar a la Aduana pagan entre el 50% al 100% de impuestos sobre su valor aduanero, impuestos que si se atiende al valor real o de costo de los artículos sería de 100 a 200%.

No existe en el mundo país alguno en que los artículos de consumo soporten impuestos tan enormes como los que soportan en el nuestro. —Véase, por ejemplo, la diferencia entre los que pagan al entrar en el Uruguay y en la Argentina los artículos de primera necesidad.

Artículos	Uruguay Argent.	Pagan	Pagan
Aceites de algodón	kl. S. 0.17	S. 0.07
Aceite de oliva	0.14	0.08	
Café	0.10	0.03	
Sardinas en aceite	0.37	0.02	
Bacalao	0.09	0.02	
Té	0.34	0.06	
Cacao	0.05	0.01	
Yerba	0.05	0.02	
Frutas	0.16	libres	
Arroz	0.048	0.004	
Avena	0.16	libre	
Pimentón	0.11	0.04	
Kerosene	0.03	0.105	

Y podríamos extender esta demostración numérica a 100 artículos más y con el mismo resultado que puede comprobarse en este cuadro: los aceites, yerba, kerosene, etc., pagan ya al entrar al Uruguay, por concepto de impuestos, el doble que en la Argentina; el café, pimentón y bacalao, el triple y cuádruple, el té 6 veces más; el cacao 5 veces más; las sardinas en aceite 18 veces más; el arroz 12 veces más; las frutas, que aquí pagan hasta 3 o 4 veces su va-

lor de compra, en la Argentina son libres, donde también son libres los artículos de construcción, que en el Uruguay sufren el más excesivo fiscalismo, penalizando las obras de edificación y provocando su carestía y la de los alquileres.

Sin la capacidad ni desarrollo industrial de la Argentina, donde por ello mejor podría justificarse la barrera aduanera, que justificación puede tener en el Uruguay ese fiscalismo único en el mundo que comprueban las cifras anteriores? ¿Cómo ante la elocuencia de los hechos, se negará que en la política de ese exagerado fiscalismo esté el gran mal y la gran causa de todos los males que estamos sufriendo?

Y consté que en la comparación de nuestros desorbitados impuestos aduaneros no hemos tomado en cuenta los enormes aumentos que han tenido en los tres últimos meses ni el pago a oro del 25 o 50% que representa aumentarlos entre el 30 y el 100%, según sea la desprecisión de nuestra moneda.

Ya actualmente los impuestos aduaneros sobre los artículos de almacén suman anualmente una suma igual a lo que referente al valor de aforo, \$ 12.000.000; lo que quiere decir que en el precio al público están incluidos, en su carestía, esos 12 millones de pesos solo por concepto de impuestos aparte de la que soporta el importador por la despreción de la moneda nacional que, como sabemos, en relación al dólar, la libra, el marco, el franco, etc., solo vale 0.30 centésimos.

Discurso del Dr. Gabriel Terra

Con motivo de la protesta habida en todo el país y de todos conocida, publicamos a continuación el discurso del Presidente de la República, el día 14 del corriente.

Ciudadanos: los delegados del Comercio y de la Industria de la nación acaban de entregarne varios petitorios con la mayor parte de los cuales estoy conforme.

Tengo plena solidaridad con los que padecen las angustias del momento y con el inmenso dolor del pueblo. Sabeis—ciudadanos—que es ajena a mis funciones de Presidente de la República la dirección de las finanzas y de la economía del País, sobre la que tengo, solamente un rol de dictaminante cuando se me pide consejos; y se sabe también que mis consejos no han sido, atendido sino en parte, dejándose de tomar medidas principales como son la suspensión de las amortizaciones de nuestras deudas, la defensa de la moneda y la intervención absoluta del Banco de la República en los cambios, asumiendo el contralor de toda nuestra exportación y de toda nuestra importación.

La ausencia de todas esas medidas significa la baja constante de nuestra moneda, que descenderá, como lo expresé en mi discurso del Salto, a menos de veinte centésimos.

La responsabilidad de la gestión financiera y económica la tiene el Consejo Nacional. (Al pronunciar estas palabras el Primer Magistrado el público

prorrumpió en continuas y energéticas manifestaciones pidiendo la supresión del Ejecutivo Pluripersonal). La situación es muy grave. Desde hace ochenta años —desde la Defensa—el País no ha pasado por ninguna igual.

El pueblo puede tener la seguridad de que dentro de la libertad y del orden pueden ejercitarse todos sus derechos, y que estará siempre a su lado.

Folleto sobre la Elaboración N. de Quesos

Por intermedio de su Servicio de Extensión Universitaria, la Facultad de Agronomía ha publicado un folleto con indicaciones generales sobre elaboración de quesos, redactado por el Ing. Agr. O. Riera Durán, Jefe de la Sección Lechería de la Escuela de Agronomía de Bahía de Medina.

Los interesados de esta publicación, que se reparte gratuitamente, deben solicitarla por escrito dirigiéndose a la Facultad de Agronomía, Servicio de Extensión Universitaria, Sayago.

Auxilio médico
en alta mar

Un parte rodotelegráfico procedente al vapor Parismina, dió cuenta hace poco de que había recibido en alta mar un mensaje del vapor W. S. Ferrier, de la Standard Shadping. Compañía, pidiendo con urgencia auxilio médico. En el acto se echó al agua un bote de motor con el médico, quien al efectuar el transbordo se encontró con dos novedades: que el capitán H. B. Thompson acababa de morir del corazón y que el enfermero Juan B. Leth, estaba atacado de apendicitis aguda. Se procedió entonces a trasladar el cadáver y el enfermo al Parismina, el cual se dirigió a toda máquina a Nueva Orleans, en cuyo muelle esperaba su llegada una ambulancia.

Se importará trigo

De acuerdo con la autorización acordada por el reciente decreto el Ministro de Industrias ha dispuesto que se permita la entrada de 2.850.000 de trigo, destinados para los molinos de la capital y del interior.

La importación podrá hacerse hasta el 30 del corriente mes.

NO PODRÁN HACER GIROS

El banco de la República ha tomado una resolución en uso de las facultades que le acuerda el control de los cambios.

Por ella los inmigrantes no podrán en lo sucesivo hacer envíos de oro a sus respectivos países.

Se ha comprobado que por ese concepto sale del país la suma de 2.400.000 pesos oro.

Peligros de la propiedad escénica

Sarah Bernhardt, la gran tragedia, deseando llevar la verdad a la escena y acabar con convencionalismos de entre bastidores, una vez que trabajó en América buscó para representar a Cleopatra—una de sus más grandes creaciones—una serpiente muy pequeña para que «desempeñase el papel» de aspid en el momento de la muerte de la bella reina de Egipto.

Cuando la obra llevaba tres o cuatro representaciones, un naturalista entró en el «camerino» de la gran actriz, deseoso de examinar de cerca el ofidio, y se quedó aterrado al reconocer que pertenecía a una de las especies más terriblemente venenosas, siendo milagroso no haberse mordido ya a Sarah.

La cual, en lo sucesivo, no volvió a usar en aquella escena más que ofidios de goma lo mejor imitados posible.

Ecos de los sucesos de Bratorbagy

Tres países, Alemania, Austria y Hungría, siguen ansiosos los resultados sobre el interrogatorio a Matuska, por los expertos en esto, los criminalistas Gennat de Berlín, y Brehm, de Vienna.

Se sabe que el jefe de policía de Berlín, otorga una prima de cien mil marcos al que lo arrojara, la que se atribuye a cierta dama de la sociedad vienesa que fué la primera que atrajo la atención sobre el anciano oficial Matuska.

Dicha dama era propietaria de una cantera que la había arrendado a Matuska pero dice con gran asombro que éste no la explotaba.

Así cuando ella leyó el nombre de Matuska unido al funesto accidente de Aratorbagi, supuso que Matuska se servía de la cantera con el objeto de tener excusa para comprar grandes cantidades de explosivos.

Esto fué el día 22 de Setiembre, cuando fué advertida la gendarmería, pero no arrestaron al criminal hasta el día 7 de Octubre. La adjudicación de la primera dará probablemente lugar a un proceso puesto que la policía de Budapest fué la primera que arrestó a Matuska.

Las faenas del "Anglo"

Con la matanza de lanares reanudó sus actividades industriales el Erioférico Anglo después de una paralización de meses, durante la cual se hizo sentir con mayor intensidad la crisis que reinaba en esta ciudad por la desocupación obrera.

Esta nueva zafra se inicia con matanzas diarias en poca escala pero que se irán intensificando progresivamente con lo cual encontrará ocupación un crecido número de obreros.

Anunciará en un periódico que es toda su defensa, es ver aumentada sus aspiraciones.

Grandes y pequeñas cosas

58 Nietos y biznietos

El gobierno turco acaba de conceder una pensión a guardabosque de noventa y cinco años de edad, llamado Chakaldavi, que reside en el pueblo de Eskishen, y tiene nada menos que 59 nietos y biznietos, sin contar hijos, hijas, yernas y nueras, todos los cuales viven bajo el mismo techo e la mayor armonía.

Chakaldavi conocido con sobrenombre de «El terror de los chacaes» es uno de los personajes más populares en todo el distrito de Eskishen. Empezó a trabajar en el bosque cuando aún no tenía doce años de edad, y ahora que tiene noventa y cinco, cumple scrupulosamente con el cargo de guardabosque.

«El terror de los chacaes» está fuerte y tiene magnífica memoria. Sin embargo, se queja porque no puede recordar los nombres de todas su numerosa progenie. Chakaldavi se muestra muy satisfecho de la vida porque dice que su mayor ilusión era estar rodeado de niños porque la casa estuviera siempre alegre, deseó que, a su vejez cumpliera con creces.

Austria tampoco

Austria se abstendrá de participar en los juegos olímpicos del año 1932 en Los Ángeles, por la situación difícil económica de ella.

Así ha sido decidido por Organización Central Esportiva en la reunión del día jueves por la tarde.

La crisis hace fuerza.

Los diarios en los E. Unidos

El número de periódicos diarios disminuyó en los Estados Unidos. En 1921 existían en los diferentes Estados 200 diarios, este año existen sólo 194. Esta estadística muestra también que los norteamericanos prefieren los periódicos vespertinos, porque sobre 18.491.465 pertenecen a esta categoría.

Los periódicos vespertinos matutinos reunidos tienen una tirada de cuarenta millones de ejemplares y los periódicos minciales forman un total de veintiocho millones; todos los periódicos y todas las revistas tienen en los Estados Unidos una tirada de ciento veintiún millones de ejemplares.

Contribución Inmobiliaria

El Senado acaba de aprobar un proyecto por el cual se extiende la prórroga hasta el 31 de Diciembre al plazo para pagar la contribución Inmobiliaria en el interior y litoral del país.

Avíse aquí

Causa verdadero asombro el desastre administrativo nacional. Con excepción de algunos hombres y dependencias, puede asegurarse que lo demás se encuentra contaminado por una vorágine de subversión y de relajamiento que amenaza destruir el crédito y el prestigio de la República ante el mundo entero.

Hace muy poco tiempo en pleno recinto legislativo varios representantes afirmaron rotundamente que estábamos gobernados por negociantes y ladrones. En la prensa cotidiana se ventilan asuntos escandalosos que la conciencia pública repudia. Se formaban gravísimas acusaciones que afectan el honor personal y la moral del Estado, se citan nombres propios, se incertan fotografías y se habla de despilfarros fabulosos cometidos por la onerosa administración de los personajes de marras.

Realmente no se puede concebir un colorido más sombrío.

Son aceptables las dificultades económicas por fenómenos naturales o universales, pero no se puede admitir ni tolerar que nuestra crisis obedezca al desorden y a un proceso punible de actitudes inspiradas por la avaricia y la corrupción.

Con frecuencia a cada momento, podemos constatar que las maniobras rebajantes del electoralismo, la compra venta de ciudadanos analfabetos e inconscientes, la invocación y empleo de los dineros públicos para asegurar la eficacia de la propaganda política, configuran factores decisivos que justifican plenamente la decadencia moral y social de nuestro país.

Entiendo que nuestras leyes debieran establecer penalidades para los candidatos que prometen a su electorado las prebendas o canongías de los puestos públicos. El Estado no puede permitir que a su sombra prospere el proselitismo y se propicie el encumbramiento de los tráficantes de votos.

Cada cual tiene derecho a expresar sus ideas y a exponer su programa de acción, pero constituye un delito evidente que se sacrifiquen los altos intereses de la república en beneficio exclusivo de los elementos que animados por apetitos mercenarios aspiran a la conquista de posiciones con las falsas promesas de dádivas oficiales.

Aunque este comentario provocará el reproche silencioso de las personas sin moral y sin escrupulo que han seguido el procedimiento que nosotros censurábamos y no hemos de vacilar en nuestro empeño de criticar y combatir todos los actos degradantes para la reputación de la República.

Los ciudadanos deben ser como los buenos hijos para las madres: deben honrar y dignificarse a la Patria.

CARPIO CAL.

NOTAS CURIOSAS

Los rayos X fueron descubiertos por Roentgen, en el año

Quinientos de los novecientos famosos dibujos de Leonardo de Vinci, existen en la biblioteca del castillo de Windsor, en Inglaterra.

La punción lumbar y la extracción del líquido cefalo-ranquideo fué ideada y practicada por primera vez en el hombre por Quincke, en el año 1891.

Un individuo cualquiera puede morir por falta de sueño en diez días; por falta de agua en una semana; y por falta de alimentos, en períodos variables, según las circunstancias.

La novocaina fué descubierta por Alfredo Einhorn, en el año 1905.

El laringoscopio fué inventado por Manuel García en el año 1855.

Las orejas finas y angulosas denotan mal temperamento y crueldad.

Las orejas pequeñas y delicadas indican usualmente un temperamento refinado y artístico.

Las orejas grandes y prominentes indican temperamento musical.

Las orejas muy grandes y carnosas denotan temperamento sensual.

Existe en el Japón una planta que se llama Paulonia, cuyo nombre proviene de la princesa Ana Paulowna, hija del zar Pablo I, a quien fué dedicada.

El cambio de gases durante el acto respiratorio fué descrito por Lavoisier, en el año 1777.

Las chanzonetas eran coplas o composiciones en verso, ligeras y festivas, hechas, por lo común, para que se cantasen en Navidad o en otras festividades religiosas.

El nombre del mineral lemanita deriva de «lemañus», nombre latino del lago de Ginebra, en cuyos alrededores se encontró ese mineral.

Hay que saber votar

Entre varios candidatos hay que saber elegir.

Hay que terminar con la costumbre de seguir a lo Vicente, al ruido de la gente.

Hay que pensar en los méritos y aptitudes de cada candidato.

Hay que pensar libremente primero. Luego echar en el sobre la lista en donde van los nombres de los mejores.

Quién vote mal pronto se arrepentirá. Pero, aunque sea al día siguiente, ya será tarde....

Astucia zorruna

El zorro, una vez que la suerte quiso sacar un premio en la lotería. Temiendo que el abundante metal (tirano del mundo) lo tornara un personaje depravado, de malos sentimientos, seducible a los delirios de gran-

SUPLICA

Déjame ver tus grandes ojos verdes, piensa que acaso, son la estrella de mi vida que buscando vivo...

Por eso me ves triste y no me miras, por eso me ves solo y sin amigos'

Déjame ver tus grandes ojos verdes, verás que tierna tengo el alma mía, verás que extrañas son mis ilusiones, verás que nuevas son mis alegrías!

Te contaré mis sueños bajo el rosal más viejo de mi heredad nativa, donde hablaron de amores mis abuelos, entre el perfume de las rosas niveas, birando cual se enlutan los crepúsculos, tus labios silenciosos, tus manos en las infas.....

Pero, déjame ver tus grandes ojos, no creas que estoy triste, es que busco la estrella de mi vida, esa estrella que dicen que tenemos todos los que vivimos y que a mí me parece que me alumbran desde tus grandes ojos pensativos!

CESAR AGUIRREZABALA

deza como el lujo y la orgía, deseó dependerse de cierta cantidad de su flamante dinero. Si bien no le gustaba ser del todo pobre, lo encantaba la pobreza idealizada. Las emociones, que las encontraba en los gallineros y en las trampas.

Trató de buscar la mejor forma de desprenderte de una parte de su dinero. Pensó tomarle el tiempo a sus hijos, de quienes dudaba su gratitud. El zorro viejo vivía solo en una comarca donde las gallinas eran poco gritonas, y para estar más tranquilo, con diplomacia, había corrido sus hijos. Encontrándose solitario sin tener quién le alcanzara un jarro de agua pensaba que haciendo llegar una triste noticia hasta sus hijos podría percibirse cuáles eran los agradecidos. Entonces pasó un telegrama anunciando que se estaba por morir.

Unos pensaban si tendría su padre plata guardada. Otro dijo: no importa que el viejo no haya amontonado dinero para nosotros, con iluminarse del barrio nos ha hecho un gran favor porque allí podremos ser los Dioses de los gallineros.

Dos hijos de dirigieron a toda vela a la cueva donde yacía tal vez exámine su progenitor. Uno pensando en llegar primero a saborear los sabrosos madradores que debía heredar, y el otro medio curandero pensando en salvar su padre.

Entre éstos fué repartida la suma que le hacia cosquilla al astuto zorro.

Y los otros hijos casi se mueren de arrepentimiento.

LOCOS...?

Existen muchas personas a quienes los espíritus extremos los denominan «locos» porque no están en comunión con las malas humanas.

Estos le sacan «los trastos al Sol» a todo el mundo. Inspirados en el deseo de sanear el ambiente, u otras veces irritados por las innumerables canalladas de los hombres, tocan con su lepra que enferma los espíritus. Son groseros no pue-

Una mujer, en la mitad de la vida, tiene sobre el hombre un gran atractivo, en que a despe-

cho de la juventud y hasta de la belleza, pueden triunfar la inteligencia y la espiritualidad.

Un Olvido

Representa una valiosa conquista de un principio democrático, el proyecto que asegura el derecho a trabajar a todos los ciudadanos, desterrando de esta manera el oprobioso exclusismo de los oscuros tiempos pasados. Pero este avance de la política hacia el verdadero concepto democrático, tiene un vacío que no es difícil de llenar.

Y es que se ha olvidado por completo de la mujer, tan apta como el hombre, con más sentido y muchas veces, con más carácter. Es claro que para acordarse de ella, tiene que aportar con algo, al partido. ¿Y qué más quieren? Se da la taza alta y fuerte que les abre paso a los políticos.

Es evidente que para que el proyecto sea más benigno para enaltecer más el espíritu creativo, para inmiserir en la repartición a la mujer, más trabajadora, y muchas veces más competente; es necesario darle el derecho civil que le corresponde. Es menester desatarla de las cadenas para dar, con una palabra tan solo con una ley un paso, hacia la civilización.

Gotas de tinta

Con maigo no cuenten más! Yo no voto! A mi no me agarran de zonzo!

Yc no sirvo más de escalera para que otros suban! Se acabó el tiemp de los bobos.

A mi no me llevan de las narices.

En estas elecciones me abro en la Parada.

Esas y otras frases por el estilo se oyen, pronunciadas por hombres de nuestra campaña, contra determinados políticos.

Se pasan así «puntiados» las charlas de pulperia, entre capa, antes de las elecciones.

Pero el día de votar, aquellos hombres estaban «hechos unas fieras», montan a caballo y al tranquilo marchan a votar por el candidato del partido.

Que nos perdonen la comparación, pero es verdad que «perro que ladra no muere».

Con razón los políticos se ríen de los que dicen lo paísinos!

Ellos saben que el día de las elecciones a las urnas como «piñoncitos».

No hay nada que hacerle.

Por eso, amigazo, si Ud. no tiene carácter, callese la boca, no grite, no vocifere y dejese llevar a ponchazos!

Vote sin chistar y sin andar cacareando...

X

Avíse aquí

SOCIALES

VIAJEROS

Del Carmen estuvieron los señores Conrado Cáceres y Miguel Sosa.

Siguió para 33 donde fue trasladado el Sub-Oficial Alcides Vaca.

De Santa Clara, por traslado se encuentra en ésta el Escriviente Juan M. Miranda.

Anduvo por Nico Pérez el señor Leon Gabalde.

También anduvo por Valentines el señor Juan Francisco Ifrán.

Anduvieron por Tupambá el señor Pedro Etchemendi y su señora esposa Zulema Sala de Etchemendi.

Tegreso de la Capital el Dr. Héctor Martínez.

También regresó de Montevideo la señora Aurora Duarte de Furno y sus nenes.

De Santa Clara visitaron la localidad los jóvenes Roger Fernández y Teniente Benito López.

Desde hace unos días se encuentra en esta desde San Ramón el joven Arides Lain.

Anduvo por su establecimiento de campo el señor Juan C. Larrañaga y familia.

Acopios de Frutos del País

JAIME TALADRIZ Y ABELLA
Almacén, Tienda, Ferretería, Tala-
bartería y ramos generales

Quesos y Nalda "Atlántic",
Neumáticos Goodrich
CERRO CHATO.—(Dpto. Florida)

Enfermos

—Estuvo enfermo el Dr. Miguel San Juan.

—También se encuentra enferma la señora Petrona F. de Correa.

—Noticias desde la capital nos hacen saber que sigue en estado delicado la señora Coleta D. de Alzugaray.

—Mejorados los niños Norma Gladis y Batlle Oguer Mederos.

FUNERAL

En la capilla local se efectuó el 24 del corriente el funeral del que en vida se llamó Agustín Goday.

Una sonrisa divina

CANCIÓN DE MADRE
Una sonrisa divina
llevó en mi boca grabada.
Soy tierra; y en mí germina
una semilla sagrada
y por sendas florecidas
y por campañas labradas
voy alegre y comovedida.
Llevando en mí reflejada
la luz de una nueva vida.
Mujer: me dicen las flores;
¿quién te enseñó esa sonrisa
más colmada de esplendores
que el iris con sus colores?
No veas!—les dijo en la brisa
que llevo en mi la sonrisa
de la Virtud Creadora?
¿No veas que lleva una aurora
asomada en mi sonrisa?

IRENE PARODI

IDEALES

Desearía saber si el simpático morocho, sus iniciales son E. A., vino de otro pueblo cercano. ¿No está comprometido?

Si tiene novia, no importa, no hay nada imposible.

Contestará a

CORAZÓN SIN DUEÑO

**

Estoy enamorada de un simpático rubio que suele viajar a ésta de otro pueblo cercano y sus iniciales son R. Y.

Aunque me aseguran tiene novia, guardo mis esperanzas.

Si tiene interés, conteste a

DULCE GITANA

LO QUE REPRESENTAMOS EN LA VIDA

Para los padres.—A veces un orgullo; a veces un estorbo.

Para los amigos.—A veces una comodidad; a veces una rémora.

Para los hijos.—A veces un proveedor; a veces un tirano.

Para los enemigos.—A veces un peligro; a veces un aliciente.

Para los indiferentes.—A veces un obstáculo; a veces un fastidio.

Para los ambiciosos.—A veces un escalón; a veces un báculo.

Para los egoístas.—Siempre una alarma.

Una promesa cumplida

Cuéntase del Rey Carlos XII de Suecia que era muy aficionado al vino. Hallándose ebrio un día, faltó el respeto a su abuela y se mostró grosero y descortés con ella.

Cuando desaparecieron los vapores de su borrachera, al darse cuenta de su conducta, cogió el vaso de vino y presentándose delante de su regia ascendiente le dijo:

—Señora, vengo a pediros perdón y, al propio tiempo, a rogaros que me permitáis beber a vuestra salud este vaso de vino que será el último que beberé en mi vida.

Y aquel gran Rey haciendo honor a su palabra, cumplió su promesa.

EL SUICIDIO

Hombre que te consideras desgraciado y a quien pesa tanto la vida que quieras poner fin a ella ¿cuál fué tu obra? ¿Cuéntas los males de la humanidad y los hechos sobre ti, perdiendo el tiempo en reflexionar que no los has merecido y haciéndote la víctima de no sé qué ilusorio y trágico destino. No digas que la vida es miserable, porque sólo depende de ti que sea risueña y feliz.

GAVILAN

A ti, te amo, no más, no más a ti

Para el, que está lejos

A ti, el del alma tropical y ardiente que enamorada a bendecirla llegó el de los ojos claros y mirar de fuego que enciende y arrebata de pasión. a ti todas las notas de mi lira a ti todo mi amor y mi ternura porque eres tu la dulce criatura a quien ama con fiebre el corazón.

A ti que eres más dulce y más bueno que el primer resplandor de la mañana cuando el mundo despierta y se engalana Con el beso de luz que le envía Dios; a ti todas mis tiernas esperanzas a ti toda mi fe Santa y querida porque eres tu la vida de mi vida y un solo corazón late en los dos.

Yo quisiera que nadie te mirara ni que tus frases sobre el mundo oyera y que yo sola venturosa fuera guardándote en mi propio corazón porque eres tú la vida de mi vida que yo idolatra con amor ardiente y quisiera vivir eternamente extasiada contigo, de pasión.

CORAZÓN QUE AMA

LA FUENTE

Brotando de la roca rodeada de helechos y zarzas, la fuente cristalina cantaba su alegre canción. Yo soy agua de vida; acérquese, caminante, y humedetece tus labios en mi fresca corriente. Y pasó un anciano y aproximó sus frescos labios al manantial. ¡Qué agua más amarga! murmuró. Pero la fuente le respondió.

Es tu boca, que contiene toda la acedumbre y amargura de la vida.

Y siguió cantando su alegre canción. Ven a mí, tú que pasas, y daré frescura a tus labios y roció a tu frente.

Y pasó un niño y tomó en el hueco de la mano un sorbo de agua y dijo:

¡Qué fría es! Pero la fuente le contestó:

Es que tu boca aun no conoce la nieve de los años.

Y siguió cantando su alegre canción. Aproxímate, caminante, y humedete tus ardorosos pies en mis transparentes aguas.

Y pasó un joven y se inclinó a beber. ¡Qué dulce es el agua! murmuró.

Pero la fuente le contestó: Es que aun tienes en los labios el sabor de los besos de tu amada.

Y siguió cantando su alegre canción.

Yo soy agua de vida; el anciano me encuentra amarga, el niño fría, el joven dulce... y yo no tengo sabor...

Moja tus labios en mis aguas cristalinas y dime:

¡Oh, tu que escuchas a qué te sabe la vida...

YOLA

Local Isidoro R. Hill
CERRO CHATO

Juan Carlos Fernández (hijo) con Silvestre Echevarría

PARA EL 24 Y 25 DE OCTUBRE

grandes ferias. Ganados de buena calidad y estado.

No pierda esta buena oportunidad de comprar ganado de clase superior

JUAN FRANCISCO NEVES

Cirujano Dentista
CERRO CHATO

Las mujeres y el amor

MADEMOISELLE DE LA ESPINA-SSE.—Los más ridículo del amor en los viejos es su deseo de insipirarlo.

MADAME D'ESTAEL.—Cuando se está a punto de amar, el amor es una parte esencial de la vida; cuando se ama es la vida misma.

MADAME DE GRAFFIGNY.—Sólo los que sufrieron por amor saben consolar las penas de amor.

MADAME RICCIABONI.—El amor es un combate desigual en el que se impone al más tímido y débil la necesidad de obtener la victoria.

MADAME DE CHOISEUL.—En amor el único medio de no ser tentado es sucumbir alguna vez a la tentación.

ANGELINA ALCAIDE DE ZAFRA.—Sólo el que siente el amor comprende que el amor es indescriptible.

Contribución Inmobiliaria

El Senado acaba de aprobar un proyecto por el cual se extiende prórroga hasta el 31 de Diciembre al plazo para pagar la contribución Inmobiliaria en el interior y litoral del país.

Franqueza

Un sobrino de Meyerbeer compuso una misa de réquiem a la muerte de su ilustre tío, y pidió a Rossini que le dijese qué le parecía su composición.

—Quiere usted que le diga con sinceridad lo que opino—le contestó Rossini.—Pues, que hubiese sido mucho mejor que fuera usted el muerto y que se si hubiera compuesto la misa.

Cuento Judío

Había en un pueblo una mujer que se había quedado viuda el mismo día de su boda. Se llamaba Raquel y cuando extrajero visitaba la localidad se creía en la obligación de interesar por la historia de la mujer.

Ella la contaba así:

—Resulta que cuando salimos del templo, nuestro padre Abraham, que es singularmente generoso, canvió un peso en cobres para arrojárselos a los asistentes. Y mi pobre marido, Arón, murió en tumulto.

Anunciar en un periódico que es toda su defensa, es ver aumentadas sus aspiraciones.

Avíse aquí